Declaración de responsabilidad y transferencia de derechos de autor

Fecha: 01/02/2017
Editor

Revista Cuidarte
Enviamos a usted el manuscrito inédito, artículo de investigación titulado (“LAS  PRÁCTICAS  DE  LECTURA  Y  ESCRITURA  EN  LA  CONSTRUCCIÓN  DE  RELATOS  EN  TORNO  LOS  CUIDADOS  INTENSIVOS DE  ENFERMERÍA  EN  EL  AULA  UNIVERSITARIA”)
, para revisión por el comité editorial de Revista Cuidarte, con la finalidad de ser publicado según la categoría en la que se clasifique. Además, declaro estar de acuerdo en que se le hagan los ajustes de estilo pertinentes.

Declaro que este manuscrito es un trabajo producto del esfuerzo colectivo de sus autores y que no ha sido publicado o enviado, completo o en partes, para su revisión en otra revista de formato impreso o electrónico. 

Declaro que cada uno de los autores ha colaborado lo suficientemente en todas y cada una de las etapas de la investigación, así como en la elaboración del manuscrito, según el orden de aparición en la lista, motivo por el cual aceptamos públicamente nuestra responsabilidad en el contenido del artículo. 
En caso de ser aceptado el manuscrito, estoy de acuerdo en que los derechos de autor sean trasferidos exclusivamente a Revista Cuidarte, quien podrá: 1) reproducirlo total o parcialmente, 2) reimprimir sobretiros del artículo para su distribución gratuita o venta, 3) reproducir el artículo en una colección de trabajos en cualquier medio incluyendo el electrónico. Sin embargo, conservamos el derecho de utilizar el artículo en forma personal para ser presentado en conferencias, reuniones y exposiciones científicas. 

Quedo a la espera de su respuesta y agradecemos su apoyo para difundir los resultados del artículo.

Atentamente,

Gladys Moyano, Profesora Adjunta de Cuidados Intensivos a Pacientes Adultos, Universidad Nacional de Quilmes, Bernal, Buenos Aires, Argentina.
Autor, afiliación institucional 

Firma

	Gladys Moyano DNI 26409642.
	

	


Por favor, describa la contribución individual de cada autor en la investigación y/o en el artículo enviado:
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